

央行调控 意在防止经济过热

运用货币政策工具,对宏观经济进行调控,是央行的“家常便饭”。但5月18日央行则做了一道“特色大餐”:既上调存款准备金率,又上调基准利率。一天之内同时使出两大调控“武器”,足见央行金融调控的决心。

近10年来首次同时宣布上调准备金率和基准利率

加息,最近已在市场上形成预期。又是一个周末,5月18日星期五,悬着的“靴子”终于落下——

当日晚间,中国人民银行宣布,从2007年6月5日起,上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。从2007年5月19日起,上调金融机构人民币存贷款基准利率。

就上调存款准备金率而言,这是央行自2004年以来第5次调整基准利率。这次上调存款准备金率,则是央行自2006年以来第8次上调存款准备金率,更是今年第5次动用这一货币政策工具。

央行金融调控的频度由此可见。但是,更值得注意的是,此乃近10年来中国首次同时宣布上调存款准备金率和存贷款基准利率。此次落下的“靴子”不同以往,因此颇出乎市场的意料。

银河证券首席经济学家左小蕾在接受记者采访时指出,此次准备金率与利率同时上调,是为了加大力度,强化政策的影响力。“准备金是从银行的角度来回收流动性,利率是从资金成本的角度来抑制流动性。双管齐下的政策,会从心理上给市场带来更明确的调控信号。”她说。

加强流动性管理 直指资产价格泡沫

央行如此施重手,意在何为?央行自己的表述称,本次小幅上调金融机构人民币存款准备金率和存贷款基准利率,旨在“加强银行体系流动性管理,引导货币信贷和投资合理增长,保持物价水平的基本稳定”。

中欧国际工商学院金融学教授许小年认为,央行的调控目的,还是为了抑制流动性过剩,以及抑制不断增长的资产价格泡沫。

的确,经过数次金融调控,流动性过剩的程度未见明显改善,资产价格泡沫却日益一日地泛起,这不能不引起央行的关注和担心。

最新的货币信贷数据显示,4月份当月信贷增长4220亿元,同比多增1058亿元;前四个月人民币贷款增加总额达到1.8万亿元,同比多增2737亿元。四个月完成了全年信贷规模的72%。

同时,最新的CPI数据显示,4月份,居民消费价格总水平(CPI)比去年同期上涨了3.0%,至此,CPI已连续两个月涨幅超过3%。通货膨胀的苗头正若隐若现。

5月17日,国家统计局公布的数据则加重了管理层对固定资产投资趋势的担心:1~4月,城镇固定资产投资总额达到22594亿元,比去年同期增长25.5%,较一季度数据有所回升。

因此,央行再施重手,把加强流动性管理的矛头,直接对准资产价格泡沫,未雨绸缪的良苦用心从中可见。央行,决不容中国经济由偏快转向过热。

双管齐下实际效应 仍需进一步观察

尽管央行狠施重手,表达了十分坚定的调控决心,但是,两大政策工具运用后的实际效果,仍有待观察。

原摩根士丹利首席经济学家谢国忠19日在上海接受新华社记者采访时明确表示,调控政策对于整体宏观形势的心理作用将大于实际作用。在我国目前实际利率为负、外贸

顺差巨大的情况下,这对整体流动性过剩的局面不会有太大影响。

北京大学中国经济研究中心教授宋国青也认为,央行此次小幅上调金融机构人民币存款准备金率和存贷款基准利率符合预期,不会造成太大影响。

据测算,提高金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点,央行将回收资金约1600亿元人民币。这仅相当于目前我国一个月的贸易顺差。因此,我国主要由贸易顺差引发的流动性大量过剩的局面,短期内仍难得到明显缓解。换言之,金融调控只是刚刚开始。

新华社记者 黄庭钧

相关链接

百姓理财应算细账

中国人民银行18日宣布上调存款准备金率和人民币存贷款基准利率,理财专家表示,此次双重调整将对各类投资产品产生不同程度的影响,百姓理财还应算细账。

转存行为并非都划算

19日一早来到银行的陈光先生要办理定期存款转存业务,理由是10万元的存款在加息之前一年利息是2790元,扣除20%的利息税,实际收入是2232元;若以新利率计算,一年期实际收益为2448元,比原有收入高出216元。

针对加息后百姓出现的转存热现象,上海浦东发展银行天津分行理财师孙达表示,转存虽然会提高利息收入,但提前支取也会遭受按活期利率计算的损失,因此并非所有的转存都划算。

孙达说,百姓考虑是否转存可参考以下公式:360天×存期×(新定期利息-老定期利息)÷(新定期利息-活期利息)=合适的转存时限。

以一年定期存款为例,360×1×(3.06%-

2.79%)÷(3.06%-0.72%)≈41天。这意味着,一年定期存款的存入时间若超过41天,转存反而会受到损失,因此百姓在加息转存过程中最好请专业人士帮助计算一下。

基金可能面临压力

渤海证券基金分析师郭鹏认为,此次央行的“组合拳”对基金市场来说,可能使其受到百姓存款意愿增强的压力。

郭鹏说,此次加息行为将使百姓和机构的存款意愿增强。此次调整之后,城乡单位和居民的一年定期存款利率,将由原来的2.79%提高到3.06%,接近固定收益的集合理财产品。郭鹏分析,随着政策的频繁调整,加息预期还会增加基金等长期投资产品的利率风险。因为随着存款利率的上调,其他产品的预期收益与存款收益的差距进一步缩小,收益水平相对降低。

外汇理财、提前还贷需因人而异

记者在各家银行了解到,在人民币逐渐升值的过程中,不少外汇持有者咨询理财专

家:外汇存款是否需要转换为人民币,如何进行外汇理财。

中信银行外汇理财师建议,持有外币的普通投资者,可在人民币升值的背景下适当结汇。但对于经常出境旅游、探亲的人来说,出于流动性考虑也可以继续持有外币,具体数额要依个人习惯确定。

从近期理财产品市场来看,短期、浮动收益型外汇理财产品更受欢迎,原因在于短期产品可以避免在转存、提前兑现过程中出现不必要的损失,又能通过浮动收益来抵消部分汇率损失。

孙达说,此次五年期以上的个人贷款利率上涨幅度很小,仅为0.09%,加之银行一般对符合规定的购房者给予基准利率8.5折的优惠,因此贷款购房者不必急于提前还贷。

银行网站提供的计算范例表明,如果贷款金额为30万元,期限15年,此次调整之前每月还款额为2538.63元,调整之后的还款额为2551.06元,仅增加了12元左右。

理财专家普遍表示,虽然加息一般能够提高理财产品的整体收益水平,但此次调整主要目的在于控制市场流动性过剩,这将对风险性投资产品产生负面影响。因此投资者还应根据自身风险承受能力选择合适的理财产品。

新华社记者 徐岳

美打捞海底沉船 捞出17吨金银币



据新华社专电 美国奥德赛海洋勘探公司18日宣布,该公司在大西洋海底一艘沉船上打捞出重达17吨的殖民时期钱币,包括约50万枚银币和数百枚金币(如图)。该公司称,这是有史以来人类“出水”的最大一笔海底沉船财富。

美联社援引奥德赛公司创始人斯特默的话说,由于在同一地区发现多艘殖民时期沉船,目前无法确定装载这批钱币的沉船来自哪个国家、哪个年代和船体规模。按照国际惯例,这批“出水”金银币已运回美国,该公司计划将钱币以平均每枚1000美元的价格向收藏者和投资者出售。

韩国变性艺人 步入婚姻殿堂



5月19日,韩国变性艺人河利秀(右)与新郎郑英镇(左)在首尔的婚礼上。当天,32岁的河利秀与27岁的男友郑英镇在韩国首都首尔举行盛大婚礼。
新华社/路透

女性撑起半边天 总统对手任外长 法国新内阁“黑马”奔腾



法国新总统尼古拉·萨科齐18日公布新一届内阁成员名单。新政府由15名部长组成,其中女部长7名。新内阁在法国政坛创下不少纪录,涌现数匹“黑马”,例如出现首名北非裔成员,首次有反对党人士出任要职等。

女黑马

名单公布当天,新总统萨科齐和新内阁成员出现在爱丽舍宫,留下合影。其中,站在前排的一名黑发女性尤其引人注目。拉齐达·达蒂,女司法部长,法国历史上第一位北非裔内阁成员,被视为新内阁融合少数民族的象征,也是当之无愧的内阁头号黑马。

现年41岁的达蒂出生在法国著名葡萄酒产区勃艮第的一处政府救济房内。母亲是摩洛哥裔人后裔,父亲有阿尔及利亚背景。在他们养育的12个孩子中,达蒂是老二。虽然自小家境贫寒,但达蒂不堕青云之志。为筹

集大学学费,她曾挨家挨户推销化妆品、给医院护士当助手,终于考入一所大学学习法律。

毕业后,达蒂利用大学里修习的会计技能,先后在法国石油巨头埃尔夫石油公司和马特拉机械公司谋到职位。期间她还拿下工商管理硕士(MBA)学位。1997年至1999年,她转行从事司法工作,后又从事会计师工作。

2002年是达蒂的又一命运转折点。当时,萨科齐是内政部长。达蒂一心要打入萨科齐的核心圈子,毛遂自荐要担任他的顾问。萨科齐宣布竞选总统后,达蒂出任竞选团队发言人,以勤奋、严谨的作风赢得广泛好评,为萨科齐当选立下大功。

美联社说,任命达蒂为内阁部长,对于法国国内数百万阿拉伯裔和非洲裔居民来说,不失为令他们振奋的一个消息。尽管达蒂未必会给少数民族裔带来更多“司法公正”,但她的成功之路成为贫寒者的“活教材”。

老黑马

15名部长中,前总理朱佩将担任负责环境、可持续发展和能源事务的国务部长,在内阁中地位仅次于新总理弗朗索瓦·菲永。

前总理“屈尊”出任环境部长,现年61岁的朱佩可谓老树发新枝,非常高调地重返政坛中央。朱佩被视为法国前总统希拉克的忠实盟友之一,也是萨科齐此前在党内的竞争对手。

路透社说,萨科齐把环境政策视为政策重点之一,但选择朱佩,并非因为后者在环保意识上更“绿”,而是看中这名政坛老将的“绿色和平”能力,即希望朱佩的资历和经验能团结阵营各异、各有抱负的内阁新部长们。

怪黑马

新内阁的另一令人拍案惊奇之处在于,来自左翼社会党阵营的贝尔纳·库什内被任命为外交部长。路透社说,法国总统让反对阵营的成员出任如此高职位,

这在法国历史上还没有先例。

现年67岁的库什内本身就颇有传奇色彩。1971年,他在巴黎和别人共同创建了后来荣获过诺贝尔和平奖的“无国界医生组织”。在他1999年至2001年担任联合国驻索沃特派团团长期间,曾获多方好评。他在人道主义方面的工作也使他成为法国最受欢迎的人士之一,这名肠胃病大夫被外界尊称为“法国医生”。

库什内向来以直言不讳著称,是少数几个公开支持在伊拉克展开军事行动的法国政治家之一。不久前的总统选举中,库什内力挺社会党候选人罗雅尔,攻击萨科齐。所以,当库什内转而应萨科齐之邀出任外长后,社会党阵营大为光火。

美联社说,萨科齐对库什内的任命,既是政治“诡计”,也是一场赌博。(冯武勇 新华社特稿)

上图:萨科齐(右四)与总理菲永(左四)同法国新政府的女部长们合影。新华社/路透

公安部: 严打利用聋哑青少年进行违法犯罪活动

据新华社北京5月19日电(记者李亚杰 卫敏丽)今年5月20日是第十七次“全国助残日”。公安部党委委员、政治部主任蔡安季日前表示,近年来,一些地方聋哑青少年违法犯罪案件中,相当一部分是聋哑青少年被不法分子拐骗、拐卖,并被教唆甚至强迫进行违法犯罪,这不仅严重影响了正常的社会秩序,也极大损害了聋哑青少年的身心健康。

目前,各地公安机关已按照公安部的要求,确定了一批重点侦破案件,重点打击对象和重点整治区域,各项工作正在抓紧深入开展。



5月19日,搜救船只和飞机继续在韩国籍货船“金玫瑰”轮沉船附近海域展开拉网式立体搜寻,但迄今为止仍未发现16名失踪船员。中国对这艘韩国籍货船的搜寻已经进行了8天。
新华社发

台湾遭劫持渔船 有8名大陆渔工

据新华社北京5月19日电 记者从台湾有关方面获悉,5月16日在索马里沿海被海盗劫持的台湾渔船“庆字号”,船长姓陈,该船去年2月从高雄小港出海,预定作业912天,出港时船上有4名台湾船员,8名大陆渔工,但出港后是否又有新增人员目前尚不清楚。

据悉,在索马里沿海被海盗劫持的船舶目前已被带到索马里以北400公里的地方。目前,各方正在积极组织营救。

不明身份武装人员 绑走8名巴官员

据新华社专电 巴基斯坦官员19日说,数十名不明身份武装人员18日在巴基斯坦西北部的部落地区绑架了8名政府官员。

这8名官员有5名女性。巴政府正在努力争取他们早日获释。

巴基斯坦官员说,绑架案发生在米尔阿里镇附近,大约有40名武装人员伏击了8名政府官员乘坐的一辆车。

由于职业原因,这名情报官员拒绝公开姓名。他说,被绑架官员是为在当地建校、医院和修路而进行考察,但当地武装人员并不欢迎此类工作。

湖南桃江县发生高致病性禽流感疫情



5月19日,被停职的罗马尼亚现任总统伯塞斯库在布加勒斯特的一个投票站投票。当天上午,罗马尼亚开始就议会弹劾总统议案举行全民公决。如果弹劾案获参加全民公决的选民简单多数支持,现任总统伯塞斯库将被罢免。
新华社/路透